

打造饮食文化新名片

钱关键 朱杰超 季俊磊

800多年前的南宋，江南出现过两位著名的女厨师。一位是杭州的宋五嫂，她在钱塘门外做鱼羹，所做的“宋嫂鱼羹”至今仍是杭州名菜；另一位便是浦江吴氏，吴氏不仅烹饪技术高超，她还对民间烹饪实践进行总结和整理，收集了浙西南地区70多种菜点的制作方法，著成以吴氏菜谱命名的饮食专著——《吴氏中馈录》。

“《吴氏中馈录》是中国历史上重要的烹饪书籍，据考证属于宋代食谱。浦江吴氏被认为是我国历史上第一位出版食谱的女厨师，她为中国饮食文化发展作出了重要贡献。”近日，由浦江县委

宣传部、浦江县文化和广电旅游体育局、浦江县社会科学联合会和浦江县浦阳街道办事处联合主办的《吴氏中馈录》学术研讨会在浦江东街有礼举办。

研讨会邀请了亚洲食学论坛主席、浙江工商大学中国饮食文化研究所所长赵荣光，复旦大学中文系教授、博士生导师段怀清教授等学者参加，对《吴氏中馈录》在中国饮食文化史的历史地位以及宋韵文化的关系等进行了深入探讨，深入挖掘《吴氏中馈录》的科学与社会价值，为吴氏饮食文化产业提供了重要的发展思路与方向。

在大多数人的认知里，职业烹饪者

基本上为男性。殊不知，古代女性中也出现过不少大厨。宋代进士廖莹中的《江行杂录》中就记录有这样一段话：京都中下之户，生女孩便会挑选天资聪慧之人培养成厨娘。

吴氏生平不详，除了吴姓、浦江两个关键词，史料上并未有过多记载。那么，何以判定吴氏为女子？“我们可以从书名中窥知一二，尤其是‘中馈’二字。”浦江县文化馆副研究馆员洪国荣介绍，“中馈”二字出自《后汉书·王符传》，指的是妇女在家中主管饮食之事。历史上还有一本《中馈录》，为清代曾懿撰写，作者亦为女性，从中亦可佐证吴氏为女子的真实性。

生态修复 乡村蝶变

李超

作机制》《武义县生态环境公益诉讼资金管理暂行办法》《武义县生态环境损害赔偿责任追究机制》等长效机制。武义分局联合法院、检察院、财政局等部门深挖案源线索，征求赔偿意愿，科学调查评估，快速赔偿磋商，开展生态修复全流程全闭环作业。

柳城镇县前村原本枕山环水面屏，林木郁郁葱葱。自辉绿矿开采以来，给当地带来水体、土壤和大气的严重污染。2017年辉绿矿停产废弃以后，武义

县投入生态修复资金3000余万元，大力开展废弃矿山生态修复工程。修复后227亩废弃矿山变回了绿水青山，新增水田177.8亩，春种早稻秋种油菜，给全村带来每年数十万元的收入。如今的县前村披绿展颜，生态环境从短板转变为优势，成为了“生态型、旅游型、产业型”的美丽乡村示范村、2A级景区村。

武义县将生态修复工程有机融入美丽乡村建设。投入1400万元打造坛头湿地水生态修复项目，高标准推进

消防触角 末端延伸

胡敏霞

施工11处，地下空间30处，学校、培训机构36处，居民燃气用户总数11390余家。“‘九小场所’面广量大、潜在消防安全隐患较多，做好安全生产工作不容有半点马虎。”在每次街道的安全生产工作会议上，城东街道党工委书记张紫阳反复叮嘱。

做好安全生产工作就是经济发展、人民生活幸福的基础。去年，在婺城区相关部门的指导下，城东街道成立了应急和消防管理中心，统筹协调街道应急管理和消防安全工作，设有专职主任、副主任、工作人员，配备了1个应急协管员和4个消防协管员，将触角延伸至基层应急和消防安全治理“最后一公里”。

消防（应急）协管员下沉到基层后，针对辖区范围广、居民住宅区多、店铺多等特点，该街道应急和消防管理中心因地制宜，摸索出适合辖区实际的监管模式。

“我们经过摸索，实行了‘1、7、15、30’防火检查模式，1是每名消防（应急）协管员每个工作日检查不少于1家单位场所，7是每周将检查中发现的风险隐患清单由街道应急和消防管理中心交办社区并督促整改落实，15是每半个月对隐患整改情况进行一次‘回头看’，30是每月召开消防安全形势分析会。”城东街道党工委书记滕庆华介绍，同时，针对社区网格员在

数字赋新能 金融惠万家

王献炉 吴慧 沈超

作为普惠金融的先行者，浙江农商联合银行辖内金华成泰农商银行聚焦小微企业、个体工商户、农户等普惠金融客户群体，将“数字”与“普惠”有机结合，做深做实全方位成体系以人为核心的普惠金融。截至目前，金华成泰农商银行个人普惠签约12.27万户，发放个贷7.28万户，其中数字贷款产品余额占个人贷款产品余额99.39%；企业贷款5306户。

近年来，金华成泰农商银行强化与各政府部门协同合作，推进数字普惠，重点与发改委、税务局、市场监管局、公安局、老干部局、农业农村局等部门合作，以政银合作推出“帮帮e贷”“信义金e贷”“金税e贷”等数据驱动贷款产品。

政银携手 为个体工商户解难题

“刚申请了一笔160万元‘帮帮e贷’，才一会儿功夫就放款到账了。无需抵押担保，申贷零材料，还不用跑银行，真是帮了我们个体工商户的大忙。”金华市婺城区桦港钢管租赁服务部负责人高兴地说，这笔贷款解决了他遇到的扩产难题。

金华个体工商户超百万户。为助力个体工商户高质量发展，全面优化营商环境，金华市市场监管局在全省率先上线“帮帮快服”平台，推出“一站式、全链条、全周期”服务，致力于打造“党建、培训、融资、供求”四大应用场景。

作为首家合作金融机构，金华成泰农商银行积极主动对接，强化数字赋能，联合市场监管部门推出“帮帮e贷”贷款，实现在线金融服务“一步授权、一秒测额、一键获贷”，切实解决了过去信息不对称导致的小微融资难题，实现了“企业找贷款”向“贷款找企业”的转变，为全省深化数字化改革提供可复制可推广的“金华样本”。同时该行实行线上线下“双线并驱”模式，线上由个体工商户通过“帮帮快服”平台提交贷款申请，由专属客户经理为个体工商户提供跟踪式、全流程的金融服务。

线下通过客户经理实地走访，为个体工商户提供授信服务，让其享受到优质高效的金融服务。“帮帮e贷”获评2022年金华市金融领域数字化改革延

伸扩面应用。

创新产品 打造5分钟“办税服务圈”

“在家门口的银行就可以开票，不用特意跑到市区去了。”日前，家住金东区源东乡的张女士对“金税e站”的便利服务赞不绝口。打造功能集成、覆盖基层、便利群众的“金税e站”，是金华成泰农商银行强化税银互动、以数字化产品推进普惠金融的有力举措。

与税务部门合作，金华成泰农商银行设立34家“金税e站”，实现140多种涉税业务“自助式、一站式”办理，将金融网格与税务网格相结合，形成5分钟“办税服务圈”。同时，以纳税数据为基础推出“金税e贷”，共为1268户小微企业发放贷款8.71亿元。

“金税e站”的成立，通过搭建自助网格，成立纳税服务队伍等方式，让服务更贴心，也进一步丰富了金华成泰农商银行的金融服务内涵。该行相关负责人介绍，基于“金税e站”创新推出的“税转贷”贷款，主要面向部分在缴税时遇到临时性资金周转困难的企业，最高信用

额度100万元，专款专用，资金打入公司账户就实时转为企业税划转到税务部门，用于企业缴纳税款。实现银行信用与纳税信用的双向融合，用银行信用维护好纳税信用，切实缓解小微企业融资压力。

数字赋能 普惠金融人人可享

“不用抵押、不用担保，手机银行点一点，贷款立马到账，太方便了。”近日，



金华成泰农商银行党员先锋队走进当地佛手产业了解金融需求。 吴慧 摄

金华成泰农商银行客户经理向客户介绍“信义金e贷”。 倪芳 摄

日常巡查中发现的痛点、难点，应急和消防协管员也会第一时间上门去处理。

前不久，街道应急和消防管理中心接到通园社区网格员的“求助”，称通园小区内群众在自己开的超市内违规住人，存在一定的安全隐患，社区多次上门劝阻未果。消防协管员立即上门进行劝导并要求其限期整改。目前，该处安全隐患已经整改到位。

据了解，今年以来，该街道应急和消防安全管理中心累计排查安全隐患27880余次，发现辖区安全隐患情况1940多起，落实整改1940起。

贴心服务在外浦商

贾晓琳 谢君君

10月16日，浦江县工商联、义乌浦江商会、浦江农商银行三方交流座谈会暨义乌浦江商会—浦江农商银行战略合作签约仪式在义乌举行。

义乌市浦江商会目前拥有会员单位100多家，会员单位涉及服装、饰品、水晶、玩具等多种行业。

会上，县工商联及农商银行金融服务团及时了解商会成员、广大在外企业家们的创业发展情况及融资需求。义乌浦江商会与浦江农商银行

双方签订合作协议，浦江农商银行与义乌浦江商会整体授信10亿元。

近年来，浦江农商银行启动“金融助力在外浦商发展”专项行动，组建专门金融服务队，多次跨市、跨省开展上门服务，把“家乡银行”的金融产品与政策带给在外乡贤，为他们在外创业提供有力的金融支持。以此次签约授信为契机，该行将加强政银联动与沟通对接，不断创新产品、加强走访、提升服务，让在外浦商享受到“家乡银行”的贴心服务。

科技提升营商环境

严顺华 方龙飞

日前，浦江县公共资源交易中心联合永康市公共资源交易中心圆满完成了浦江县应急管理局物业项目的“远程开标”和“异地评标”工作。

如何有效解决本地评标专家“圈子小”“熟人多”以及数量不足、专业类型不均衡问题？浦江县依托政府采购平台，试点推行政府采购“异地评标”，以浦江县应急管理局物业项目为例，共计9家供应商进行线上投标，浦永两地5名专家进行“异地评审”，对采购人、投标供应商、评标专家进行有效物理隔离，最终经过6小时不间断线上开评标，圆满完成了该项目采购工作。

据了解，“远程开标”和“异地评标”借助信息技术手段，省去了企业现场投标所产生的交通住宿等费用，给企业带来了实实在在的益处，也为投标供应商营造了更加公平公正、透明高效的竞争环境。对专家组而言，来自不同地区的专家有着各自不同的看法见解，在评审过程中的思想碰撞也让彼此不断学到更多知识，同时确保在独立评审的基础上对供应商的公正评审，提高评审效率和质量。

下一步，浦江县委把优化提升公共资源交易领域营商环境作为首要任务，聚焦招标采购人、投标供应商、评标专家、招标代理等关键主体，为推进“两个先行”、打造“重要窗口”提供强劲支撑。

金融助力乡村振兴

张奕晨

近年来，工行金华分行全力推进金融服务乡村振兴支持共同富裕示范区建设走深走实。通过加大资源倾斜，推进改革创新，强化科技赋能，努力打造服务乡村振兴的标杆行；围绕促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足的总体目标，明确“四化一提升”这一金融服务乡村振兴实施路径。截至9月末，工行金华分行涉农贷款余额529.09亿元；其中农村基础设施建设贷款60.9亿元，较年初增加30.3亿元，农户贷款

76.21亿元，较年初增加10.45亿元。

在城镇化方面，积极助力乡村生态环境提升、产业升级、公共服务项目建设，截至9月末，三类项目贷款累计投放159亿元。

产业化方面，统筹支持一二三产业的全面发展，积极提升对涉农龙头、专精特新小巨人的服务水平和能力。

立足县域支行，发挥乡镇网点支点作用，为乡村市场客户提供优势个人金融增值服务，重点聚焦个人代扣代缴、资产增值保值，以及农企、农户、农民的融资需求。



金华成泰农商银行工作人员走访农户了解其金融需求。 吴慧 摄

金华市民蒋明轩通过“信义银行”申请到20万元的信用贷款。

在金华，有信义就能贷。2019年，金华市推出评价个人信用和文明状况的“信义金”，在省级公共信用评价基础上，将公益、荣誉、文明等也纳入评价体系，达到相应分值，就能享受信义+贷款、医疗、出行等十大应用场景服务，成为推进“信义金华”建设的十大创新应用之一。

信义金信用惠民应用场景，获评2020年度浙江省信用数字化改革应用场景十大优秀案例，信义金创新应用，列入金华市2021年度市县两级第一批重点数字化改革多跨协同特色应用场景。金华成泰农商银行积极与市发改委

合作，将“信义金”查询接口嵌入浙江农信丰收互联APP，于2020年4月上线“信义金e贷”数字信贷产品，实现银行信用与公共信用的双向融合。

金华本地市民信义金分值达500分即可申请贷款，贷款额度与信义金分值挂钩，信义金分值越高，贷款额度则越高，最高可达30万元。采用大数据风控模型准入，在线即时申请、实时审批、在线秒贷，市民只需点点手机，即可享受“一次不用跑”的数字化金融服务。

数字赋能，为金融服务插上“飞入百姓家”的翅膀。金华成泰农商银行上线“浙里贷小程序”，以微信为依托，打通线上线下社交金融服务渠道，实现贷款额度自动测算，服务有序跟踪、专人对接，持续推进“数字+走访”金融服务模式，

助力“信义金e贷”不断拓展延伸。该行还着力加强智慧厅堂建设，推进“机器换人”，已布放智能柜员机71台，网点覆盖率达100%，柜面可分流业务分流率达84.01%。



金华成泰农商银行客户经理走进企业，了解资金需求，为企业制定专属金融服务方案。 吴慧 摄